

مع راحة البال

الاختبار الفصلي للمقرر ٢٢٥ رياض، الفصل الثالث للعام الدراسي ١٤٤٤ (٢٠٢٣)

السؤال الأول (٦+٤):

- (أ) أوجد حل المعادلة التفاضلية التالية:  $y' = x - xy - y + 1$  ، حيث  $y \neq 1$  . (٤)
- (ب) أوجد حل المسألة التالية:  $\begin{cases} (x - 2y)dx + (2x + y)dy = 0 \\ y(1) = 1 \end{cases}$  حيث  $x > 0$  . (٤)

السؤال الثاني (٥+٥):

- (أ) برهن أن المعادلة التفاضلية التالية تامة ثم أوجد حلها: (٥)
- $$(y^2 - 2xy + 6x)dx - (x^2 - 2xy + 2)dy = 0$$
- (ب) أوجد أكبر فترة  $I$  بحيث يكون للمسألة التفاضلية التالية حل وحيد: (٥)

$$\begin{cases} x^2 y'' + \frac{x}{\sqrt{2-x}} y' + \frac{4}{\sqrt{x}} y = 0 \\ y(1) = 0 , y'(1) = -2 \end{cases}$$

السؤال الثالث (٥+٥):

- (أ) أوجد الحل العام للمعادلة التفاضلية التالية:  $y^{(4)} + 2y'' + y = 0$  . (٥)
- (ب) أوجد حل المسألة التفاضلية التالية:

$$(٥) \begin{cases} x^2 y'' + xy' + y = 0 \\ y(1) = 1 , y'(1) = 2 \end{cases}$$

المعادلة التفاضلية ليست متجانسة، لا يمكن فصل المتغيرات (مرفوضاً)  
 المتغير الثالث  $\hat{z}$  يعطى المعادلات (3, 4)

المعادلة (3)  $\hat{z}$

$$y' = x - xy - y + 1; \quad y \neq 1$$

طريقة (1) فصل المتغيرات =

$$\begin{cases} y' = x(1-y) + 1-y \\ y' = (x+1)(1-y) \Rightarrow \end{cases}$$

$$\frac{dy}{1-y} = (x+1) dx \Rightarrow \frac{dy}{y-1} + (x+1) dx = 0$$

$$\textcircled{1} \quad \ln|y-1| + \frac{x^2}{2} + x = c, \quad y \neq 1$$

طريقة (2)  $\hat{z}$

$$y' = x+1 - y(x+1)$$

$$y' + (x+1)y = x+1, \quad P(x) = x+1$$

$$\mu(x) = e^{\int (x+1) dx} = e^{\frac{x^2}{2} + x}$$

$$y e^{\frac{x^2}{2} + x} = \int e^{\frac{x^2}{2} + x} (x+1) dx = e^{\frac{x^2}{2} + x} + c$$

$$y = 1 + c e^{-\frac{x^2}{2} - x}, \quad c \neq 0$$

$$\ln|y-1| = -\frac{x^2}{2} - x + c$$

$$|y-1| = e^{-\frac{x^2}{2} - x + c}, \quad y-1 = \pm e^{-\frac{x^2}{2} - x} \cdot e^c$$

$$y = 1 + c_1 e^{-\frac{x^2}{2} - x}; \quad y \neq 1, \quad c_1 = \pm e^c \neq 0$$

لا توجد حلول  $y=1$  هو الحل المتجانس التفاضلية أيضاً

$$c \in \mathbb{R} \quad y = 1 + c e^{-\frac{x^2}{2} - x} \quad \text{المعادلة - الحل}$$

$$\begin{cases} (x-zy) dx + (zx+y) dy = 0 \\ y(1) = 1 \end{cases}$$

(6)  $\hat{z}$

$$(1 - 2\frac{y}{x}) dx + (z + \frac{y}{x}) dy = 0,$$

$$\textcircled{2} \quad \frac{y}{x} = u, \quad y = xu, \quad dy = x du + u dx$$

$$(1 - 2u) dx + (z + u)(x du + u dx) = 0$$

$$(1 - 2u + zu + u^2) dx + x(z + u) du = 0$$

$$(1+u^2)dx + x(2+u)du = 0$$

$$\textcircled{2} \int \frac{dx}{x} + \int \left[ \frac{2}{1+u^2} + \frac{u}{1+u^2} \right] du = 0$$

$$\ln x + 2 \tan^{-1}(u) + \frac{1}{2} \ln(1+u^2) = C$$

$$\textcircled{1} \boxed{\ln x + 2 \tan^{-1}\left(\frac{y}{x}\right) + \frac{1}{2} \ln\left(1 + \frac{y^2}{x^2}\right) = C}$$

من أجلنا الشرط البيني  $y(1) = 1$

$$\ln(1) + 2 \tan^{-1}(1) + \frac{1}{2} \ln(2) = C$$

$$\textcircled{1} \boxed{C = \frac{\pi}{2} + \ln\sqrt{2}}$$

إذاً يكون الحل النهائي  $\ln x + 2 \tan^{-1}\left(\frac{y}{x}\right) + \frac{1}{2} \ln\left(1 + \frac{y^2}{x^2}\right) - \frac{\pi}{2} - \ln\sqrt{2} = 0$

$$\boxed{F(x,y) = \ln x + 2 \tan^{-1}\left(\frac{y}{x}\right) + \frac{1}{2} \ln\left(1 + \frac{y^2}{x^2}\right) - \frac{\pi}{2} - \ln\sqrt{2} = 0}$$

$$(y^2 - 2xy + 6x)dx - (x^2 - 2xy + z)dy = 0 \quad \textcircled{5} \quad \text{المعادلة البينية}$$

$$\textcircled{2} \frac{\partial M}{\partial y} = 2y - 2x, \quad \frac{\partial N}{\partial x} = -2x + 2y$$

لأن  $\frac{\partial M}{\partial y} = \frac{\partial N}{\partial x}$ ، فالمعادلة البينية  $\bar{v}$  موجودة. إذاً تكون  $F(x,y)$  موجودة وتكتب

$$\frac{\partial F}{\partial x} = M = y^2 - 2xy + 6x, \quad \frac{\partial F}{\partial y} = N = -x^2 + 2xy - z$$

$$\textcircled{2} F(x,y) = \int (y^2 - 2xy + 6x)dx = y^2x - x^2y + 3x^2 + \phi(y)$$

$$\frac{\partial F}{\partial y} = 2yx - x^2 + \phi'(y) = -x^2 + 2xy - z \Rightarrow \phi'(y) = -z + 2y$$

إذاً  $\phi(y) = -zy + C$

$$\boxed{F(x,y) = y^2x - x^2y + 3x^2 - zy + C = 0} \quad \textcircled{1}$$

$$\begin{cases} x^2y + \frac{x}{\sqrt{2-x}}y + \frac{4}{\sqrt{x}}y = 0 \\ y(1) = 0, \quad y'(1) = -2 \end{cases} \quad \textcircled{3}$$

لأن  $x \neq 0$ ، فإن  $q_2(x) \neq 0$ ، ولذا  $q_2(x) = x^2$   $\textcircled{1}$

$$I_1 = (-\infty, 2) \quad \text{مع } q_1(x) = \frac{x}{\sqrt{2-x}} \quad \textcircled{1}$$

$$I_2 = (0, \infty) \quad \text{مع } q_2(x) = \frac{4}{\sqrt{x}} \quad \textcircled{1}$$



إذاً  $I = (0, 2)$  هي المنطقة التي فيها الحل  $\bar{v}$  موجود.

المسألة الثالثة:

$$y'' + 2y' + y = 0$$

بأنه الحد من الشكل  $y = e^{mx}$  ، لذا لدينا  $m^2 + 2m + 1 = 0$

$$(m+1)^2 = 0, \quad m = -1, m = -1 \quad \textcircled{3}$$

لذا الحل العام هو  $y = C_1 e^{-x} + C_2 x e^{-x}$

$$y = C_1 \cos x + C_2 \sin x + C_3 x \cos x + C_4 x \sin x \quad \textcircled{2}$$

$$\begin{cases} x^2 y'' + x y' + y = 0 \\ y(1) = 1, \quad y'(1) = 2 \end{cases} \quad \textcircled{4}$$

بأنه  $y = x^m$  ، حيث  $x > 0$  ، فنجد

$$m(m-1) + m + 1 = 0 \Rightarrow m^2 + 1 = 0$$

فنجد  $m = \pm i$  ، لذا الحل العام هو  $y = C_1 \cos(\ln x) + C_2 \sin(\ln x)$

$$y = C_1 \cos(\ln x) + C_2 \sin(\ln x) \quad \textcircled{2}$$

$$y' = -C_1 \sin(\ln x) \frac{1}{x} + C_2 \cos(\ln x) \left(\frac{1}{x}\right)$$

$$y(1) = C_1 + 0 = 1 \Rightarrow C_1 = 1$$

$$y'(1) = 0 + C_2 = 2 \Rightarrow C_2 = 2$$

لذا الحل هو  $y = \cos(\ln x) + 2 \sin(\ln x)$

$$y = \cos(\ln x) + 2 \sin(\ln x)$$

## الإجابة الواضحة

الاختبار القصير رقم ١ للمقرر ٢٢٥ رياض، الفصل الثالث للعام ١٤٤٤ هـ (٢٠٢٣).

الإسم : \_\_\_\_\_ ، الرقم الجامعي : \_\_\_\_\_

السؤال الأول (3): أوجد حل المسألة التفاضلية التالية:  $y(1) = 1$  ،  $y' = y^2x^3 + y^2x$  ، حيث  $y > 0$ .

السؤال الثاني (4): برهن أن،  $\mu(x) = \frac{1}{x^2}$  عامل تكميل للمعادلة التفاضلية التالية ثم أوجد حلها.

$$(x^2 - y^2 - x)dx + 2xydy = 0 , \text{ where } x > 0 , y > 0$$

السؤال الثالث (3): أوجد حل المعادلة التفاضلية التالية:  $xy' = y + xe^{y/x}$  حيث  $x > 0$ .



الإجابة: البطل - لا ضيقا - لتقدير (c.c) رضا  
 المعنى الثاني - c.c (c.c)

$$\begin{cases} y\bar{y} = y^2x^3 + y^2x, & y > 0 \\ y(1) = 1 \end{cases}$$

السؤال الثاني:  
 ٣-٣ جات

$$y\bar{y} = y^2(x^3+x) \Rightarrow \bar{y} = y(x^3+x)$$

$$\frac{dy}{y} = (x^3+x)dx \Rightarrow \ln y = \frac{1}{4}x^4 + \frac{x^2}{2} + c \quad (2)$$

$$y(1) = 1 \Rightarrow x=1, y=1, \ln 1 = \frac{1}{4} + \frac{1}{2} + c = 0 \Rightarrow c = -\frac{3}{4}$$

معنى بطل - لا ضيقا - لتقدير (c.c) رضا

$$\ln y - \frac{1}{4}x^4 - \frac{x^2}{2} + \frac{3}{4} = 0 \quad (2)$$

السؤال الثاني:  $\mu(x) = \frac{1}{x^2}$  هو عامل التكامل للمعادلة التفاضلية:

$$(x^2 - y^2 - x)dx + 2xy dy = 0, \quad x > 0$$

$$\frac{1}{x^2} [(x^2 - y^2 - x)dx + 2xy dy] = 0 \quad (1)$$

$$\left(1 - \frac{y^2}{x^2} - \frac{1}{x}\right)dx + \frac{2y}{x}dy = 0$$

$$\frac{\partial M}{\partial y} = \frac{-2y}{x^2} = \frac{\partial N}{\partial x} \Rightarrow (2) \text{ المعادلة متجانسة}$$

$$\text{بأن } F \text{ توجد دالة } F \text{ في } x, y \text{ بحيث يكون}$$

$$\frac{\partial F}{\partial x} = 1 - \frac{y^2}{x^2} - \frac{1}{x}, \quad \frac{\partial F}{\partial y} = \frac{2y}{x}$$

$$F(x,y) = \int \frac{\partial F}{\partial y} dy = \int \frac{2y}{x} dy = \frac{y^2}{x} + f(x) \quad (2)$$

$$\frac{\partial F}{\partial x} = \frac{-y^2}{x^2} + f'(x) = 1 - \frac{y^2}{x^2} - \frac{1}{x} \Rightarrow f'(x) = x - \ln x + c$$

بأن  $F$  توجد المعادلة التفاضلية مع مجموعة المعينات الثانية

$$F(x,y) = \frac{y^2}{x} - \ln x + x + C = 0 \quad (2)$$

$$\text{السؤال الثالث: } xy' = y + x e^{y/x}, \quad x > 0$$

$$\bar{y} = xu + u \quad / \quad y = xu \quad , \quad u = \frac{y}{x} \quad (1) \text{ نفرض}$$

$$y' = xu' + u = \frac{y}{x} + e^{y/x}$$

$$xu' + u = u + e^u \Rightarrow x \frac{du}{dx} = e^u \Rightarrow \int \frac{dx}{x} = \int \frac{e^{-u}}{e^u} du$$

$$\ln x = -e^{-u} + c$$

$$\ln x + e^{-y/x} = c \quad (2)$$

مع مجموعة المعينات الثالثة - المعادلة التفاضلية

الاختبار القصير رقم ٢ للمقرر ٢٢٥ رياض، الفصل الثالث ١٤٤٤ (٢٠٢٣)

الاسم \_\_\_\_\_:

الرقم الجامعي \_\_\_\_\_:

السؤال الأول (٤) أوجد الحل العام للمعادلة التفاضلية التالية

$$y'' - 2y' + y = 2e^x - 3e^{-x}$$

السؤال الثاني (٣): أكتب فقط شكل الحل الخاص للمعادلة التفاضلية التالي

$$y''' - y' = -4x^2 + 5 + 2xe^{-x} + 4e^{2x}.$$

السؤال الثالث (٤): أوجد حل المسألة التفاضلية التالية

$$x^2 y'' + xy' + y = 0, y(1) = 1, y'(1) = 2.$$

$$\bar{y} - 2\bar{y}' + \bar{y} = 2e^x - 3e^{-x} \quad \text{السؤال الأول:}$$

$$1) \bar{y} - 2\bar{y}' + \bar{y} = 0, \bar{y} = e^{mx}, m^2 - 2m + 1 = (m-1)^2 = 0$$

$$m=1, 1, \bar{y}_c = c_1 e^x + c_2 x e^x$$

$$2) \bar{y}_p = Ax^2 e^x + B e^{-x}$$

$$\bar{y}_p = 2Ax e^x + Ax^2 e^x - B e^{-x}, \bar{y}_p' = 2A e^x + 4Ax e^x + Ax^2 e^x + B e^{-x}$$

$$\bar{y}_p - 2\bar{y}_p' + \bar{y}_p = 2A e^x + 4Ax e^x + Ax^2 e^x + B e^{-x} - 4Ax e^x - 2Ax^2 e^x + 2B e^{-x} + Ax^2 e^x + B e^{-x} = 2e^x - 3e^{-x}$$

$$2A e^x + 4B e^{-x} = 2e^x - 3e^{-x} \Rightarrow 2A=2, 4B=-3$$

$$\text{منه } A=1, B=-\frac{3}{4}$$

$$\bar{y}_p = x^2 e^x - \frac{3}{4} e^{-x}$$

والحل العام للمعادلة التفاضلية هو

$$y = y_c + y_p = c_1 e^x + c_2 x e^x + x^2 e^x - \frac{3}{4} e^{-x}$$

السؤال الثاني:

$$\ddot{y} - \dot{y} = -4x^2 + 5 + 2xe^{-x} + 4e^{2x}$$

$$\ddot{y} - \dot{y} = 0, y = e^{mx}, m^3 - m = m(m^2 - 1) = 0$$

$$m(m+1)(m-1) = 0 \Rightarrow m = 0, m = 1, m = -1$$

$$y_p = (A_0 + A_1 x + A_2 x^2)x + (B_0 + B_1 x)xe^{-x} + C_0 e^{2x}$$

السؤال الثالث:

$$\begin{cases} x^2 \ddot{y} + x \dot{y} + y = 0; & x > 0 \\ y(1) = 1, & \dot{y}(1) = 2 \end{cases}$$

$$x^2 \ddot{y} + x \dot{y} + y = 0, y = x^m, m(m-1) + m + 1 = 0$$

$$m^2 + 1 = 0 \Rightarrow m = \pm i$$

$$y = \frac{y}{c} = c_1 \cos(\ln x) + c_2 \sin(\ln x)$$

$$\dot{y} = -c_1 \sin(\ln x) \cdot \frac{1}{x} + c_2 \cos(\ln x) \cdot \frac{1}{x}$$

$$y(1) = 1 \Rightarrow c_1 + 0 = 1 \Rightarrow c_1 = 1$$

$$\dot{y}(1) = 0 + c_2 = 2 \Rightarrow c_2 = 2$$

بالتالي الحل هو

$$y = \cos(\ln x) + 2 \sin(\ln x)$$